

УДК 821. 161. 1 (092) + 821. 161. 2 (477.51)

Алексей Толстой и Черниговщина

А.В. Забарный

(Нежин, Украина)

В статье рассматривается жизненный и творческий путь известного русского писателя Алексея Константиновича Толстого. Анализируются его связи с Украиной, исследуются его украинские корни, рассказывается о его жизни в Черниговской губернии.

Ключевые слова: литература, Черниговщина, поэзия, Красный Рог, биография.

A.V. Zabarny

(Nezhyn, Ukraine)

Alexey Tolstoy and Chernigovshchina.

In the article a life and a creative way of the famous Russian writer Alexey Konstantinovich Tolstoy is considered. His connections with Ukraine, his Ukrainian family roots are analyzed, it runs about his life in Chernigov province.

Key words: literature, Chernigovshchina, poetry, Krasny Rog, biography.

В истории украинско-русских культуроведческих и литературных связей личности Алексея Константиновича Толстого отведено особое место. Талантливый прозаик и поэт, замечательный драматург, ярчайший в истории русской литературы сатирик и юморист, он сочетал в своем таланте лучшие традиции украинского и русского народов, их истории, и создал произведения высокого эстетического уровня, которые обогащают достояния обеих национальных культур.

Он родился 24 августа (5 сентября) 1817 года в Санкт-Петербурге в семье банковского советника, отставного полковника графа Константина Петровича Толстого (1780-1870), принадлежащего к известной дворянской фамилии и Анны Алексеевны, урождённой Перовской, побочной дочери графа Алексея Кирилловича Разумовского. С детских лет жизнь Алеши была погружена в семейные тайны, сопровождалась многочисленными загадками и невероятными историями.

Когда мальчику было всего шесть недель, брак его родителей распался, и Анна Алексеевна увезла сына на Украину, в село Погорельцы Сосницкого уезда Черниговской губернии, в имение своего брата Алексея. Практически, дядя стал главным воспитателем мальчика. Сам Алексей Толстой, по-видимому, долго не был посвящен в подробности семейной драмы и в первые годы жизни называл дядю отцом. Алексей Алексеевич был на то время уже известным писателем (псевдоним Антоний Погорельский), автором известной книги «Черная курица, или Подземные жители», то и племяннику с ранних лет сумел привить любовь к книгам и литературному творчеству. Именно Алексей Алексеевич послужил

впоследствии для Льва Толстого прототипом для создания образа Пьера Безухова в романе «Война и мир».

Следует отметить, что Разумовские сыграли важную роль в украинской истории. Об этом сизмальства поведали Алексею Толстому, он хорошо знал свою родословную. Его прапрадед – украинский регистровый казак Григорий Разум. Он имел свой родовой хутор Лемеша, близь Козельца, на Черниговщине. Его старший сын стал фаворитом, а затем морганатическим супругом императрицы Елизаветы Петровны – это хорошо известный граф Алексей Григорьевич Разумовский (1708-1771). Его младший брат, прадед Толстого – граф Кирилл Григорьевич Разумовский (1728-1803), последний гетман Украины, президент Императорской Академии наук, генерал-фельдмаршал, прабабка – Екатерина Ивановна Нарышкина (умерла в 1771 году), внучатая сестра и фрейлина императрицы Елизаветы Петровны. Дед, граф Алексей Кириллович Разумовский (1748-1822), был министром народного просвещения Российской Империи (1810-1816), внёс важные изменения в российское образование, способствовавшие развитию системы начальных школ и гимназий. При нём был открыт Царскосельский лицей.

У Алексея Кирилловича в побочном браке с девицей Марьей Михайловной Соболевской (Денисьевой) родилось несколько детей, в том числе мать Толстого, Анна Алексеевна (1799-1857), получившая в 1807 году, вместе со своими братьями и сёстрами от этого союза, дворянство и фамилию Перовская. Отец дал всем своим внебрачным детям хорошее образование. Как уже отмечалось, дядя – Алексей Алексеевич Перовский (1787-1836), был известным писателем. Другой дядя – Василий Алексеевич Перовский (1795-1857), впоследствии стал оренбургским генерал-губернатором (1851-1857), а дядя Лев Алексеевич Перовский (1792-1856) – министром внутренних дел Российской империи (1841-1852) и министром уделов (1852-1856) [1,3].

Не менее известные родственники были и со стороны отца писателя. Его родной брат, граф Фёдор Петрович Толстой, был известным скульптором и живописцем, вице-президентом Императорской Академии художеств.

Дед писателя, Алексей Кириллович Разумовский, оставил внебрачным детям не только дворянский титул, но и родовые поместья на Черниговщине. Так, мать, Анна Алексеевна, имела поместье в селе Блистова Новгород-Северского уезда, куда она часто приезжала с маленьким Алёшей на отдых. У дяди, Алексея Алексеевича, кроме Погорельцев, были еще поместья в селах Тополивка и Красный Рог Черниговской губернии [2,223]. Чудная природа, богатые на дичь и ягоды окрестные леса, голубые озёра, красавица-Десна – все это воспитывало в мальчике чувство прекрасного. Дядя рано приучил его к охоте, и эта

страсть осталась на всю жизнь. Первые стихотворные опыты Толстого относятся к 1823-1824 годам.

Зимой 1826 года Анна Алексеевна Перовская с сыном и братом возвращаются в Петербург. Здесь происходит знакомство Алексея с наследником престола, будущим императором Александром II (он на полгода младше Толстого). Вероятно, причиной этого послужила дружба дяди Алексея Алексеевича с В.А. Жуковским, который был придворным поэтом и наставником наследника. Алексей становится «товарищем для игр» будущего императора. И эта дружба продолжалась на протяжении всей жизни поэта.

В 1827- 1833 годах будущий писатель не возвращается на Украину. Семья много путешествует по Европе. В Германии, в 1827 году, дядя его знакомит с Гете. Автор «Фауста» тепло встретил будущего поэта и подарил мальчику обломок бивня мамонта с собственным рисунком фрегата на нём. Это произошло в Веймаре. В 1831 году, в Риме, Толстой знакомится с К. Брюлловым, который делает ему рисунок в альбом. Семья путешествует по Италии. Лишь в июле 1833 года Алексей вместе с дядей приезжает отдохнуть в Красный Рог, но сентябрю уже возвращается в Петербург.

Государственную службу Толстой начал в 1834 году. Он зачислен «студентом» в Московский Главный архив Министерства иностранных дел. В декабре 1835 года Толстой подает прошение в Московский университет о допущении к сдаче университетского экзамена – « из предметов, составляющих курс словесного факультета, для получения учёного аттестата на право чиновника первого разряда», а 4 января 1836 года Совет Московского университета выдает Толстому аттестат на вступление в первый разряд чиновников государственной службы.

В июне 1836 года он уезжает в Ниццу, сопровождая А.А. Перовского, больного туберкулёзом. Но поездка обрывается в Варшаве: здесь 9 июля Алексей Алексеевич умирает на руках племянника. Толстой наследует всё состояние дяди, в том числе имение Погорельцы в Черниговской губернии.

В сентябре 1836 года он приезжает в Чернигов для оформления прав наследства.

Служебный и творческий рост Алексея Толстого в 40-50 годы XIX столетия шли наперегонки. Он ведет жизнь, обычную для светского человека той поры: частые отпуска со службы, путешествия, балы, охота... В этот период он, не часто, но приезжает поохотиться в Черниговские и Брянские леса. Бытовали легенды, что он даже ходил с рогатиной на медведя в одиночку. Толстой славился своей силой: разгибал подковы, вгонял пальцем в стену гвозди, свертывал в трубочку столовые ложки. Видать, силища передалась по наследству от прадида-казака. Современники описывают его как «красивого молодого человека, с белокурыми волосами и румянцем во всю щёку» [3,273].

В мае 1841 года Толстой впервые выступил в печати, издав отдельной книгой, под псевдонимом «Красногорский» (от названия имения Красный Рог), фантастическую повесть «Упырь», которая имела положительную критику.

На постоянное место проживания в Черниговскую губернию Алексей Константинович вернулся уже известным писателем. 1859 год Алексей Константинович с женой Софьей Андреевной Миллер проводят в Погорельцах. 15 ноября Толстой открывает в Красном Рогу училище для мальчиков, а Софья Андреевна в Погорельцах школу для девочек.

В марте 1861 года Толстой приезжает в Красный Рог и читает крестьянам манифест об освобождении. Затем раздает собравшимся деньги на угощение. В конце лета того же года он пишет Александру II письмо с прошением об отставке и получает ее.

Во второй половине 60-х – начале 70-х годов много путешествует по Европе (Италия, Германия, Франция, Англия), но чаще возвращается не в Петербург, а в свои имения на Черниговщине. Печатается в «Современнике», «Вестнике Европы». В 1867 году он избран членом-корреспондентом Петербургской академии наук.

В феврале-марте 1869 года Толстой с женой совершают поездку в Одессу, где Софья Андреевна лечится от бессонницы. Все лето и осень проводят на Черниговщине, но и на природе болезнь обостряется. В октябре к ним в гости приезжает Фет.

Весной 1871 года во время охоты на вальдшнепов А. Толстой простужается. У него происходит новое обострение болезни, он вынужден выехать на лечение в Германию, где ему в качестве лекарств приписывают морфий. С новыми лекарствами писатель возвращается в Красный Рог. Болезнь, казалось, отступила. Но не надолго... В августе 1874 года неврологические боли усиливаются и писатель вновь выезжает на лечение в Германию, но безрезультатно.

28 сентября (10 октября) 1875 года, во время сильнейшего приступа головной боли, Алексей Константинович Толстой ошибочно ввел себе большую дозу морфия, что привело к смерти писателя. Его похоронили в фамильном склепе близ Успенской церкви в селе Красный Рог. Здесь граф провёл детство, сюда неоднократно возвращался в зрелые годы, здесь и почил.

После территориального передела 1917 года эта часть Черниговщины отошла Почепскому району Брянской области, село Погорельцы – Новозыбковскому району той же области, село Блистова осталось в составе Новгород-Сиверского района Черниговской области. В память о замечательном русском поэте литераторы этого региона проводят поэтический фестиваль «Серебряная лира».

Литература:

1.Дмитренко С. Граф Алексей Константинович Толстой как человек и поэт //kartaslov.ru/ % ДО% ВА%/90...

2. Калібаба Д. Відомі діячі культури, науки, політики Чернігівщини/ Калібаба Д. – Чернігів: Редакційно-видавничий відділ,1998. -256 с.

3. «Русские писатели».Биобиблиографический словарь. Т.2. М-Я / под редакцией П.А.Николаева. – М.: Просвещение, 1990.

Сведения об авторе: Забарный Александр Вадимович, кандидат педагогических наук, декан филологического факультета Неженского государственного университета имени Николая Гоголя.

About the author: Alexander Zabarne – Candidate of Science, Docent, Dean of the Faculty of Philology Nezhyn Gogol State University.